

# 夫妻共同债务如何认定？ 最高法院最新解释来了

今日女报/凤网讯(通讯员 罗沙 杨维汉)最高人民法院1月17日发布关于审理涉及夫妻债务纠纷案件适用法律有关问题的解释，就当前司法实践中争议较大的夫妻共同债务认定问题作出明确规定，并合理分配举证证明责任，平衡保护各方当事人合法权益。

该司法解释明确规定，夫妻双方共同签字或者夫妻一方事后追认等共同意思表示所负的债务，应当认定为夫妻共同债务。

夫妻一方在婚姻关系存续期间以个人名义为家庭日常生活需要所负的债务，债权人以属于夫妻共同债务为由主张权利的，人民法院应予支持。

夫妻一方在婚姻关系存续期间以个人名义超出家庭日常生活需要所负的债务，债权人以属于夫妻共同债务为由主张权利的，人民法院不予支持，但债权人能够证明该债务用于夫妻共同生活、共同生产经营或者基于夫妻双方共同意思表示的除外。

最高人民法院民事审判第一庭庭长程新文表示，根据这部司法解释，在夫妻双方对婚姻关系存续期间所得财产未约定归各自所有，或者虽有约定但债权人不知道约定的情况下，夫妻一方以个人名义为家庭日常生活需要所负的债务，都应认定为夫妻共同债务。

如果未举债的夫妻另一方

认为该债务不属于夫妻共同债务，应当承担相应的举证证明责任。

“当夫妻一方以个人名义对外所负的债务，尤其是数额较大的债务，超出了家庭日常生活所需的范畴时，认定该债务是否属于夫妻共同债务的标准，是债权人能否证明债务用于夫妻共同生活、共同生产经营或者基于夫妻双方共同的意思表示。”程新文说，“如果债权人不能证明的，则不能认定为夫妻共同债务。”

据悉，该司法解释将自2018年1月18日起施行。本解释施行后，最高人民法院此前作出的相关司法解释与本解释相抵触的，以本解释为准。

成为国家“专业数字内容资源知识服务模式”试点单位，系湖南唯一

## 今日女报社又添“国字号资质”

今日女报/凤网讯(首席记者 李立)由国家新闻出版广电总局组织评选的第二批国家“专业数字内容资源知识服务模式”试点单位名单近日揭晓，共有27家新闻出版单位入选，湖南今日女报社位列其中，成为此次入选的唯一一家报社，也是湖南省唯一入选单位。

“专业数字内容资源知识服务模式”试点工作是国家为加快推进专业化知识服务平台建设，有效聚集专业领域数字内容资源，推动国家知识服务体系建设和开展的。国家对申报单位设定了较高的标准，要求应在相关专业领域具有一定影响力和代表性，内容资源具有较高的市场占有率；应具备开展数字出版业务的专业编辑、产品、技术、营销等多方面的专业人才，具有开展全流程的数字出版经验积累；为国家级或省级“数字出版转型示范单位”；在数字出版领域多次获得

国家财政资金支持。

湖南今日女报社是湖南省妇联主管的直属单位，多年来，今日女报社紧紧围绕“特色办报，特色经营”的总思路，坚持走“差异化生存，创新中发展”的道路，以“凤眼看世界 见证她时代”为办报理念，取得了发行量、经营总收入、品牌影响力稳居中国女性报纸首位的骄人成绩。其出版质量、品牌影响力、经营管理、创新能力在湖南省媒体中一直名列前茅。

2012年，由社长、总编辑王伏虎领衔创新的“凤网女性创(拓)业数字服务平台”项目作为“全国重大文化项目”获得2014年度中央文化产业专项资金支持。

2013年7月，今日女报社被国家新闻出版广电总局评为“全国首批数字出版转型示范单位”，2015年9月，又被评为“全国百强报刊”。

2017年9月，荣获“湖南

省政府出版奖”。2017年11月，再次被评为“湖南省十佳报社”。

2018年1月5日，由今日女报/凤网创办的“凤网e家”家庭服务平台，被中央网信办、中国互联网发展基金会、宋庆龄基金会等单位评为2017年网络公益年度项目。

近年来，今日女报社根据新变化、新特点，适时制定了“牢牢稳住平面媒体，大力发展数字传媒，全面实现媒体融合”的发展战略，积极进行数字出版转型，走融合创新发展的道路。

目前，今日女报社已形成了全面覆盖报纸/杂志、网络PC端、手机移动端、移动电子屏等各类终端的现代立体传播体系，由一份传统的报纸发展成为拥有32个媒体形态的“今日女报全媒体方阵”。在内容资源生产过程中，坚持“差异化”道路，专注服务女性，服务家庭，形成了庞大的服务女性数字内容资源知识库。

## 湖南家政企业携手开展“百城万村”扶贫活动

今日女报/凤网讯(记者 周纯粹)“感谢省家协举办的这次免费家政培训活动，让我能拥有从事家政服务的专业技能。”

1月15日，在常德市石门县莉姿母婴护理有限公司举办的湖南“百城万村”家政扶贫培训班开班仪式上，来自石门县的学员龚波英兴致勃勃地说。她今年31岁，是两个孩子的母亲，此前因为没有一技之长，找工作很困难，希望通过此次培训学到专业的家政知识，找到好

工作过上好日子。

1月15日-22日，湖南省家政服务协会组织湖南万众和社区服务有限公司、凤网e家家政服务平台、长沙雅贝家家政服务有限公司、石门莉姿母婴护理有限公司等8家优秀家政企业、服务平台赴石门县开展家政扶贫培训活动，为该县61名贫困妇女进行为期8天的家政培训。培训活动结束后，8家家政企业将为表现优异的培训人员提供工作岗位。

湖南省家庭服务业协会会长黄跃佳表示，2017年10月至今，在省商务厅指导下，湖南省家庭服务业协会组织龙头企业多次深入武陵山片区龙山、城步、花垣等县市，让贫困地区的贫困群众足不出村就能享受到免费培训和免费推荐就业。除了培训外，在本次开班仪式上，石门县劳动服务就业管理处还与8家家政企业签订“百城万村”家政扶贫战略合作协议。

## 全省公安交警开展“冬春攻势”整治行动

一个半月查处交通违法 250 余万起

今日女报/凤网讯(记者 罗雅洁 通讯员 陈玉科)1月16日，湖南省公安厅交通警察总队通报，自2017年12月1日全省公安交警开展“冬春攻势”整治行动以来，截止今年1月14日，共查处交通违法2535308起，现场纠违518595起，现场纠违率20.45%；查处客车超员970起，货车超载7347起，超速137125起，酒后驾驶4737起，无证驾驶15685起，其他涉牌涉证类2452起，闯红灯114900起。全省利用缉查布控系统共发出有效预警35683次，查获交通违法12208起，现场处罚11675起。

全省“冬春攻势”整治行动从去年12月1日至今年3月31日，为期四个月。全省公安交警严格排查重点人员安全隐患，对发生道路交通事故致人死亡且负同等以上责任的，交通违法记满12分的，以及有吸毒史、酒后驾驶、超员20%以上、超速50%(高速公路超速20%)以上，或者12个月内有3次以上超速违法记录的客运车辆驾驶人进行清理，并通报交通运输管理部门，督促客运企业予以解聘；对校车驾驶人驾驶资质进行排查，未取得校车驾驶资质的人员一律不准驾驶校车。

此外，严格清理重点车辆安全隐患，排查“两客一危一校”等重点车辆进行交通违法“清零”及检验、报废情况，联合相关部门深入客运场站、运输企业、危险货物装卸点、学校进行检查。

## 衡阳“宝宝”逛庙会 体味中国年



庙会活动上，家长们表演舞龙喜迎春节的到来。

今日女报/凤网讯(记者 章清清 通讯员 黄芳)画灯笼、剪窗花、品美食……近日，由衡阳市妇联、衡阳日报社主办，衡阳市妇女儿童活动中心承办的“品中国味·过中国年”首届好苑宝宝逛庙会暨“画笼点金”灯笼创意大赛在妇女儿童活动中心大院开幕。

伴随着欢腾的音乐，家长们高举黄蓝两条长龙，步伐整齐、口号响亮，以龙马般的气势与自信迎接新春的到来。大人小孩在竹杆舞、跳房子、投壶等民间文化游戏中玩得不亦乐乎。之后的画灯笼、剪窗花、写春联环节，孩子们现场发挥，创意十足。据悉，今年衡阳“画笼点金”灯笼创意大赛开幕后，2000只素面灯笼将陆续投放到衡阳各大中小学。所有征集的创意灯笼都将悬挂在南岳大庙和古镇，参加“寿岳祥光”游园灯会活动。庙会现场，孩子们还通过从游戏中获得的美食券换取各种食物，品味着汤圆、莲子糊、煎糍粑、爆米花等传统特色小吃，从味觉中感受中国年。

## 沅陵东莞商会为家乡建设募捐

今日女报/凤网讯(通讯员 邓永松)聚乡情，议乡事，一起打牙祭，说说心里话，问问在哪过年，谈谈新打算，现场募捐，颁奖表彰会员，激励老乡爱乡为乡……1月15日，在广东打工创业的怀化市沅陵县杜家坪镇200多老乡相聚东莞，举办同乡商会第三届年会。

当天，商会发起为家乡建设募捐活动，参加聚会的普通打工老乡和创业老板自发捐款，现场筹款5.92万元，其中2万元支持杜家坪乡狮子坪村民修建人行桥。

杜家坪同乡商会创立于2015年，由在外创业人士倡导，该平台方便在外老乡之间相互关照和帮助，利于创业人士与家乡政府加强沟通合作，发动老乡为家乡发展开展各种爱乡活动。在此基础上，商会还组建了流动党支部，成立了招商引资、劳务服务联络工作站。